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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

На ват пэў ны час пра ца ва-

лі ра зам, у той жа вай ско вай 

час ці, дзе Эду ард слу жыў. 

Пас ля ар міі ён там зай маў 

роз ныя па са ды. А На тал ля 

шы ла сал дац кае адзен не. 

«Пра ца ва лі ў па ры, ра бі-

лі ўсё ра зам, — усмі ха ец-

ца Эду ард. — Без яе я не 

спра віў ся б. Яна бы ла ма ёй 

пра вай ру кой, та кі ба я вы та-

ва рыш».

Пер шая дач ка Анас та сія 

з'я ві ла ся ў сям'і ў 1998 го-

дзе. У 2001-м на ра дзі ла ся 

Ва ле рыя, якую на зва лі ў 

го нар ба бу лі. Трэ цюю дач-

ку Па лі ну ба бу ля Эду ар да 

па пра сі ла на зваць у го нар 

жон кі Пят ра Ма шэ ра ва. Ка-

за ла, што яна бы ла вель мі 

доб рай жан чы най. А вось 

са мая ма лод шая — Со-

фія — ста ла па да рун кам 

да Дня ма ці, на ра дзі ла ся 

13 каст рыч ні ка.

— Мы вель мі ха це лі дзя-

цей, — пры зна ец ца На тал-

ля. — Я са ма са шмат дзет-

най сям'і, нас у баць коў бы-

ло чац вё ра — трое хлоп цаў 

і я, адзі ная дзяў чын ка. За тое 

ў на шай сям'і ўсё на ад ва-

рот — адзін муж чы на і вунь 

коль кі дзяў чат.

З дня мі на ра джэн ня на о-

гул атры ма ла ся за баў ная 

арыф ме ты ка, вель мі шмат су-

па дзен няў. Эду ард на ра дзіў ся 

17 снеж ня, а На тал ля — 18-га 

та го ж ме ся ца. Тры дач кі ў іх 

май скія, у Анас та сіі дзень на-

ра джэн ня 1 мая, а ў Ва ле рыі і 

Па лі ны — 22 мая!

Да рос лыя доч кі жы вуць 

асоб на, у іх свае сем'і. Ужо 

і ўнук у шчас лі вых дзя ду лі з 

ба бу ляй ёсць. На вы ха ван ні 

Эду ар да і На тал лі за ста лі ся 

са мыя ма лод шыя і па куль 

яшчэ школь ні цы Па лі на і 

Со фія. Дзяў ча ты вель мі 

та ле на ві тыя і твор чыя. По-

ля доб ра ма люе, ву чыц ца 

ў шко ле мас тац тваў № 5. 

А Со ня — му зы ка, іг рае на 

до мры і спя вае ў хо ры. Зай-

ма ец ца год, а ўжо ро біць 

ад чу валь ныя пос пе хі. Баць-

кам на Но вы год вы кон ва ла 

на на род ным ін стру мен це 

«Елач ку». Эду ард па пра сіў 

дач ку да 9 Мая вы ву чыць 

«Ка цю шу».

ТОЕ, ШТО ЯД НАЕ
Агуль ных ін та рэ саў шмат: 

па хо ды на пры ро ду, тыя ж 

шаш лы кі, гры бы, яга ды. Усе 

лю бяць жы вёл, і пра гэ та 

ве да юць іх зна ё мыя. Са ба-

ку Ар ні па да ры ла Со неч цы 

хрос ная на пя ці год дзе. Вель-

мі лас ка вы звер, лю біць «ца-

ла вац ца». Кош ку пры нес ла 

су сед ка на пе ра трым ку. 

Бра лі на час, а за тры ма ла-

ся ўжо на 8 га доў. Кош ка з 

ха рак та рам, але яе лю бяць. 

Яшчэ ёсць шын шы ла Мі ке-

лан джэ ла, або прос та Мі кі. 

Па да ру нак сяб роў Эду ар да. 

Гры зун яшчэ той.

Ча го ня ма ў сям'і, дык гэ-

та ма шы ны. Як жар туе Эду-

ард, ён па жыц ці па са жыр. 

І жон цы за ба ра ніў ву чыц-

ца на пра вы. «Ска заў, што 

толь кі на тан ку мож на, — 

смя ец ца На тал ля. — Та ды 

ён бу дзе спа кой ны за мя не». 

«Ма шы на — гэ та ліш ні член 

сям'і, на яко га спат рэ бяц ца 

гро шы, — ар гу мен туе Эду-

ард. — Та ды я сва ім хо бі 

зай мац ца не зма гу. А яно 

вель мі да ра гое». Сва ім хо-

бі Эду ард за ха піў усіх, за ім 

па цяг ну ла ся і жон ка. Тэ ма 

ся мей ных за хап лен няў сур'-

ёз ная — рэ кан струк цыя па-

дзей Вя лі кай Ай чын най вай-

ны. У гэ тым ся м'я жы ве ўжо 

15 га доў. А Эду ард — на огул 

з дзя цін ства. У кож на га, на-

ват у 8-га до вай Со ні, ёсць 

во ін ская фор ма, да рэ чы, 

не абы якая — у ста ліч ных 

май строў па шы тая. А ў Па-

лі ны шы коў ная дэ сант ная 

фор ма з бла кіт на га ка муф-

ля жу. Эду ард з го на рам да-

дае, што гэ та ўзор пер шай 

бе ла рус кай дэ сант най экі-

пі роў кі.

— Ка лі на шы да рос-

лыя доч кі бы лі ма лень кія, 

мы і з імі ў рэ кан струк цы-

ях удзель ні ча лі, на ват у кі-

но зды ма лі ся, — рас каз вае 

На тал ля. — На прык лад, 

у да ку мен таль най стуж цы 

«Не дзі ця чы дзён нік 1943 го-

да». На шай Па лі не та ды бы-

ло ўся го 2,5 го да. А ле тась 

на 9 Мая ўсёй сям' ёй апра-

ну лі ся па-ва ен на му і пай шлі 

на па рад. Да нас шмат хто 

па ды хо дзіў, фа та гра фа ва лі-

ся на па мяць.

УНУ ЧА ТЫ 
ПЛЯ МЕН НІК 

ПЯТ РА МА ШЭ РА ВА
Ці ка васць да вай ны ў Эду-

ар да спад чын ная. Ён уну ча ты 

пля мен нік Пят ра Ма шэ ра ва, 

які пад час вай ны быў ка ман-

дзі рам пар ты зан ска га атра-

да. Парт рэт Ма шэ ра ва ві сіць 

на га на ро вым мес цы ў за ле. 

Ба бу ля Эду ар да — Ва ле рыя 

Ар сенць еў на Вра га ва — сва-

ячка Пят ра Мі ро на ві ча.

— Мне бы ло 4 го дзі кі, 

ка лі ён за гі нуў, — рас каз-

вае Эду ард. — У сямейным 

архіве ёсць фота, дзе Пётр 

Машэраў мяне на каленях 

трымае. У ба бу лі ных сяс цёр 

бы лі фо та, дзе ён мя не на 

ка ле нях тры маў. Ба бу ля бы-

ла ма ла лет нім вяз нем, яе ў 

Гер ма нію га ня лі. Яна ра на 

пай шла на пен сію і да гля-

да ла мя не. Я быў пер шы 

ўнук. Пра Ма шэ ра ва шмат 

рас каз ва ла. Я яшчэ за стаў 

сяс цёр Пят ра Мі ро на ві ча. 

Ба бу ля ва зі ла мя не ў Мінск 

да ба буль Лё лі і Га лі, а так-

са ма ў Ві цебск — да ба булі 

Мат ро ны. У 80-я га ды мы 

ўсіх аб' ез дзі лі. Па куль ма ці 

за кан чва ла ін сты ту ты, мы з 

ба бу ляй па да рож ні ча лі.

Ле тась да Кар пю коў за-

ві та ла дэ ле га цыя з Ві цеб-

ска га дзярж уні вер сі тэ та 

імя П. Ма шэ ра ва ў су вя зі са 

105-га до вым юбі ле ем вя до-

ма га па лі тыч на га дзея ча. 

Яны да ве да лі ся пра Эду-

ар да праз Ма гі лёў скі му зей 

гіс то рыі го ра да. Эду ард з 

пры яце лем пе ра апра ну лі-

ся ў ва ен ную фор му бы лых 

са вец кіх ча соў і вый шлі іх 

су стра каць. Вось сюр прыз 

быў!.. По тым Эду ард ві цяб-

ля нам сла ву тыя мяс ці ны 

род на га Ма гі лё ва па ка заў.

КВА ТЭ РА-МУ ЗЕЙ
Ква тэ ра Кар пю коў — са-

праўд ны му зей ба я вой сла-

вы. На ад ной сця не — він-

тоў ка, на дру гой — шаш ка, 

над тэ ле ві за рам — парт рэ ты 

дзяр жаў ных дзея чаў, кад ры 

з ва ен ных філь маў. Ва ен ны 

гар дэ роб у ся мей ства зайз-

дрос ны. На ват на кі на сту-

ды ях, на пэў на, та ко га ня ма. 

І рэ жы сё ры, якія зды ма юць 

стуж кі ва ен ных ча соў, гэ тым 

ка рыс та юц ца. На сця не як раз 

пост з ад на го з та кіх філь маў 

пад наз вай «Бра вы» — пра 

са вец кае ка зац тва ча соў 

Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

З ня мец кім аб мун дзі ра ван-

нем бы лі праб ле мы, да та го ж 

па трэб ны быў фак тур ны 

ге рой на ро лю ня мец ка га 

афі цэ ра. І Эду ард па ды шоў 

па ўсіх па ра мет рах. Ён фа-

шыс таў цяр пець не мо жа, 

але ж трэ ба бы ло ка мусь ці 

па каз ваць сут насць аку пан-

таў. У філь ме «Бра вы» ён 

зды маў ся ў ня мец кай фор ме 

са свай го «гар дэ ро ба», яго 

ад ра зу ж за цвер дзі лі на ро-

лю ня мец ка га афі цэ ра. Фільм 

па куль не вый шаў, але фраг-

мен ты ў ін тэр нэ це мож на 

знай сці. Кі но, да рэ чы, ства-

ра лі прад стаў ні кі бе ла рус ка га 

ка зац тва. І Эду ард вы ра шыў 

ус ту піць у яго шэ ра гі. На ват 

фор му ўжо пры дбаў.

Со фія спя ша ец ца па ве-

да міць, дзе яшчэ што ў та ты 

ля жыць. На ант рэ со лях за-

хоў ва ец ца рыш ту нак — пад-

сум кі, ка бу ра. Яшчэ ад на ша-

фа — гэ та адзен не ра бо чае, 

Эду ард — ча ла век ва ен ны. 

Ён удак лад няе, што ў за ле за-

хоў ва ец ца ў асноў ным лет няе 

ва ен нае адзен не, а ў спаль-

ні — зі мо вае. Там жа і шы ня-

лі — са вец кія і ня мец кія.

Са мае ці ка вае — гэ та 

зброя. Ёсць вель мі ўні каль-

ныя асоб ні кі.

— Вось гэ та рэд кая шту-

ка — ПКС 43 — піс та лет-

ку ля мёт Су да ева, — дэ-

ман струе ва ен ную «цац ку» 

рэ кан струк тар. — Піс та ле-

таў-ку ля мё таў Шпа гі на — 

ПКШ — бы ло вы пу шча на 

9 міль ё наў, а Су да ева — 

адзін кі, яны на ўзбра ен не 

па сту пі лі ў 1943 го дзе.

Ва га ку ля мё та ад чу валь-

ная. Хо ць На тал ля так не 

лі чыць. Пры зна ец ца, што 

пад час ко ліш няй маш таб най 

рэ кан струк цыі вы зва лен ня 

Ма гі лё ва на Дзень го ра да 

бе га ла з ім і цяж кас ці не ад-

чу ва ла.

Зброя ўся раз укам плек-

та ва ная, ад ным сло вам — 

ма ке ты. Толь кі не са ма роб-

ныя, а са праўд ныя — тыя, 

што ка лісь ці бы лі на ўзбра-

ен ні. Шмат што па до ра на, 

неш та спе цы яль на на бы та.

У ка лі до ры абу так — на 

ант рэ со лях. Ідзём гля дзець, 

як вы гля да лі пад час вай ны 

ня мец кія бо ты. «Па дэ шва 

ка ва ная — ску ра і ме тал, 

та му но гі зі мой у іх ад мяр-

за лі», — з вы гля дам знаў цы 

ка мен туе мой гід. На ка мо дзе 

пе ра кід ны ка лян дар з вы явай 

фраг мен таў га зет ва ен на га 

пе ры я ду. Ка лян дар ад 2015 

го да, але ін фар ма цыі ці ка вай 

столь кі, што яго ся мей ства 

вы ка рыс тоў вае і ця пер.

На бал ко не пра цяг му-

зея — са вец кі і ня мец кі пе ры-

яд. «Га ра жа ня ма, та му бал-

кон — мая тэ ры то рыя», — 

усмі ха ец ца Эду ард. Шмат 

па да рун каў з роз ных кра ін, 

кні гі, кас кі на лю бы густ. 

У воль ны час Эду ард тут рэ-

стаў ры руе кас кі. Па каз вае 

ня мец кую, якую сам да вёў 

да па трэб най кан ды цыі. Ня-

мец кія рэ чы збі рае для та го, 

каб пе ра даць тую эпо ху.

На рэ кан струк цыі ва ен-

ных па дзей баць кі аба вяз-

ко ва бя руць дзя цей. І што 

та кое Ха тынь, на ват ма-

лень кай Со не тлу ма чыць не 

трэ ба. Су жэн цы з'яў ля юц ца 

чле на мі гра мад скай ар га ні-

за цыі «Па тры ё ты Бе ла ру сі». 

А яшчэ Эду ард і На тал ля — 

чле ны Ма гі лёў ска га аб лас но-

га гіс то ры ка-па тры я тыч на га 

по шу ка ва га клу ба «Вік кру». 

Ра зам з ін шы мі бай ца мі 

клу ба Эду ард вы яз джае на 

су стрэ чы са школь ні ка мі, 

да пры зыў най мо лад дзю. 

І, на ту раль на, улас ныя экс па-

на ты па каз вае. На школь ных 

свя тах па тры я тыч на га кі рун-

ку час та ла дзіць са лю ты за 

свой кошт.

ГРОН КА БЭ ЗУ 
Ў ПА ДА РУ НАК

Пра шу На тал лю па дзя-

ліц ца жыц цё вай муд рас цю, 

як за ха ваць друж ную сям'ю, 

на ву чыць ро зу му дзя цей. 

Умець са сту паць, не за ўва-

жаць неш та, да ра ваць, ка лі 

крыўд на?

— У сям'і ма іх баць коў 

ні ко лі не вы свят ля лі ад но сі-

ны, — ка жа яна. — Маг чы-

ма, яны і сва ры лі ся, але мы, 

дзе ці, гэ та га не ба чы лі. Мы 

жы лі ў вёс цы, і ў нас бы ла 

вя лі кая гас па дар ка — ча ты-

ры ка ро вы, сем сві ней, тру-

сы. Баць ка быў пе ра да ві ком 

у кал га се. І ма ці, і мы ім га-

на ры лі ся. Ка лі з Эду ар дам 

пры еха лі ў вёс ку, каб па зна ё -

міў ся з баць ка мі, яго ад ра-

зу ж у сям'ю пры ня лі, ад чу-

лі сва яц тва душ. Рас піс ва лі 

нас 8 Са ка ві ка ў мяс цо вым 

клу бе — там ішоў кан цэрт, 

яго пе ра рва лі і за пра сі лі нас 

на сцэ ну. Сар дэч на па він-

ша ва лі, а му зы кан ты Ала з 

Мі ка ла ем Яц ко вы вы ка на лі 

для нас пес ню «Грон ка бэ-

зу». Пра нас на ват у ра ён-

най га зе це на пі са лі. Мы яе 

да гэ туль за хоў ва ем і пес ню 

не за бы ва ем.

На двор'е ў до ме за ле-

жыць і ад умен ня гас па ды-

ні га та ваць. Эду ард лю біць 

пер чык фар шы ра ва ны, ка-

чач ку сма жа ную, ру леч ку, 

чыр во ны боршч, пры га та ва-

ныя На тал ляй. «Буль бач ку 

пе ча ную, якую я раб лю», — 

да дае Па лі на. «А яшчэ я 

люб лю, ка лі мы неш та ро бім 

ра зам, — да дае баць ка. — 

І ў нас ня ма та ко га, што мы 

ціш ком неш та аса біс та для 

ся бе ку пі лі. Мая зар плат-

ная кар тач ка зна хо дзіц ца ў 

На тал лі, але што куп ляць, 

вы ра ша ем ра зам. Ні ад на 

жон ка не вы тры ма ла б ма-

іх вы дат каў на хо бі, а мая 

ўспры мае гэ та нар маль на. 

І я ёй вель мі ўдзяч ны».

— На пэў на, для муж чы-

ны кры шач ку крыўд на быць 

баць кам ад ных да чок, — 

пра ва кую на па сле дак Эду-

ар да.

— Так, — ха вае ўсмеш ку 

Эду ард і хіт ра па гля дае ў бок 

дзяў чат. Тыя ро бяць вы гляд, 

што злу юц ца, і ў адзін го лас 

абу ра юц ца: «Што ты ска-

заў?» Усе ве се ла ра го чуць. 

Эду ард аб ды мае дзяў чат і 

па-фі ла соф ску вы маў ляе: 

«Доч кі — гэ та доб ра. Зна-

чыць, вай ны не бу дзе».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та аў та ра 

і з ся мей на га ар хі ва 

КАР ПЮ КОЎ.

Пяць лю бі мых жан чын Эду ар да Кар пю ка
Сва ім хо бі Эду ард 
за ха піў усіх, за ім 
па цяг ну ла ся і жон ка. 
Тэ ма ся мей ных 
за хап лен няў 
сур' ёз ная — 
рэ кан струк цыя па дзей 
Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. 
У гэ тым ся м'я жы ве 
ўжо 15 га доў.

Ва ен ны гар дэ роб 
у ся мей ства зайз дрос ны. 
На ват на кі на сту ды ях, 
на пэў на, та ко га ня ма. 
І рэ жы сё ры, якія 
зды ма юць стуж кі 
ва ен ных ча соў, гэ тым 
ка рыс та юц ца. 


